
 

                           

 
PROCÈS-VERBAL DU COLLÈGE DES ÉCOLES DOCTORALES DU 14 SEPTEMBRE 2023 

 
 

Etaient présent.e.s : 
- Yanita ANDONOVA, Directrice adjointe de l’école doctorale Érasme 
- Christian AUSONI, Responsable de l’EUR PNGS M&CS   
- Natacha BESSIS, Directrice adjointe de l’école doctorale Galilée 
- Olivier BODINI, Directeur de l’école doctorale Galilée 
- Sandrine CARON, Coordinatrice des écoles doctorales  
- Thibault DE LA TAILLE, Représentant des doctorants de l’ED Galilée  
- Ana FARTO, Gestionnaire administrative de l’ED Galilée  
- Séverine GIROD, Responsable du pôle études doctorales 
- Alexandra LÉPINE, Directrice adjointe de la recherche 
- Pascale MOLINIER, Vice-Présidente de la commission recherche 
- Cynthia SOUMIGRAY, Gestionnaire administrative de l’ED Érasme 

 
          Etaient excusé.e.s :  

- Hubert BOËT, Représentant des doctorants de l’ED Érasme  
- Géraldine BRAY, Représentante des doctorants de l’ED Érasme 
- Antoine PÉCOUD, Directeur de l’école doctorale Érasme  
- Pooja RADHAKRISHNAN, Représentante des doctorants de l’ED Galilée 
- Paula WINOCUR, Directrice de la recherche  

  
 
            Ordre du jour : 

 
1) Informations générales,                                  
2) Approbation du projet de PV de la séance du 22 juin 2023, 
3) Evaluation HCERES du 3e cycle,  
4) Formations doctorales 2023/2024, 
5) Point sur la journée de rentrée des doctorantes et doctorants, 
6) Point sur les inscriptions en doctorat, 
7) Questions diverses.   
 
 
Le quorum étant atteint, la séance est ouverte à 14h par Pascale Molinier, vice-présidente de la 
commission recherche. 
 

 
1)  Informations générales 

 
Pascale Molinier annonce plusieurs points en ouverture de séance : 
 
 Les  droits  d’inscription  en  doctorat  n’ont  pas  changé  pour  cette  année  (380€).  La  CVEC  a 

augmenté de huit euros et est de 100€ pour cette année universitaire. 
 
 L’école d’été ayant pour sujet l’éthique et l’intégrité scientifique de la recherche ne pourra pas 

avoir lieu comme initialement prévu en juin/juillet 2024 à cause des JO. Des discussions vont 
avoir lieu, notamment avec Ghislaine Filliatreau (INSERM), afin de pouvoir l’organiser sous un 
autre format, peut-être sous la forme d’un séminaire et d'une journée orientée vers les étudiants 
anglophones. 

 



 

                           

 Une deuxième EUR va être ouverte : l’EUR sciences infirmières. Elle sera dirigée par Aurore 
Margat du laboratoire LEPS, qui a obtenu son HDR en sciences infirmières. L’inauguration aura 
lieu le 8 décembre 2023. Cette EUR sera gérée par la Direction de la recherche et impactera 
notamment le fléchage des contrats doctoraux. Les deux écoles doctorales recevront 
certainement des demandes pour des thèses dans ce domaine. 

 
 La demi-journée des sciences ouvertes aura lieu le 14 décembre 2023 à la bibliothèque 

universitaire Edgar Morin sur le campus de Villetaneuse. Cette demi-journée est importante, 
notamment pour les doctorantes et les doctorants car elle permettra d’échanger avec des 
personnalités pointues dans leurs domaines. Une communication va être effectuée à ce sujet. 

 
 La journée d’étude des sciences participatives aura lieu le 6 octobre à la bibliothèque 

universitaire Edgar Morin sur le campus de Villetaneuse. Il s’agira de la première journée dédiée 
au label « Science avec et pour la société » (SAPS). Un appel à communication a été fait auprès 
des unités de recherche. Beaucoup de retours ont été fait, permettant d’organiser une journée 
entière sur ce thème. Cette journée sera l’occasion de faire un premier bilan autour des sciences 
participatives au sein de l’université. 

 
 
2) Approbation du projet de PV de la séance du 22 juin 2023 

 
Vote : 
Pour : 10 
Ne prend pas part au vote : 1  
                               
Le procès-verbal de la séance du 22 juin 2023 est approuvé.   

 
 

3) Évaluation HCERES du 3e cycle 
 

Pascale Molinier présente ce point et précise que les deux écoles doctorales sont évaluées 
ensemble. Une visite sur site du comité d’experts aura lieu le 16 novembre 2023. Le comité d’expert 
est pluridisciplinaire.  
 
Composition du comité d’experts : 

- Patrick Vernet, Président, PR biologie, Université Clermont Auvergne 
- Jocelyn Bonjou, PR génie énergétique et environnement, INSA Lyon 
- Anne Bordron, PR biologie cellulaire, immuno-hématologie, Université de Bretagne 

occidentale 
- Emmanuel Natchitz, directeur du développement, ESITC Paris 
- Marcel Sousse, PR droit public, Université de Perpignan Via Domitia 
- Alexandre Thorel, docteur en mathématiques, Université Havre Normandie 

 
Auditions : 

- Equipe du pilotage politique et administratif des formations doctorales : VP CR, directeurs 
ED, direction d’appui à la recherche (directrice adjointe recherche) 

- Entretiens avec les responsables de chaque école doctorale : direction de l’ED, directions 
d’unités de recherche associées à l’ED, personnel d’appui de l’école doctorale (pôle études 
doctorales), … 

- Panel de doctorants inscrits dans chaque ED 
 
Calendrier des travaux du comité du 3e cycle : 

 15 juin 2023 : dépôt des dossiers d’autoévaluation par l’établissement 
 27 octobre 2023 : remontée de la liste des personnes assistant aux entretiens 



 

                           

 16 novembre 2023 : visite du comité HCERES 
 Semaine du 5 février 2024 : rapport provisoire d’évaluation du 3e cycle et des formations 

doctorales 
 Semaine du 19 février 2024 : retour des erreurs factuelles 
 Semaine du 26 février 2024 : communication à l’établissement par le HCERES du rapport 

définitif du 3e cycle (après prise en compte des erreurs factuelles) 
 Semaine du 4 mars 2024 : retour des observations 
 1er avril 2024 : réponse des écoles doctorales aux recommandations du HCERES 
 Avril 2024 : communication à la DGESIP par le HCERES du rapport définitif du 3e cycle et de 

la réponse de l’établissement aux recommandations du HCERES 
 Juillet 2024 : publication sur le portail HCERES 

 
Yanita Andonova souligne que ce comité d’expert n’est pas très représentatif des disciplines à 
l’école doctorale Érasme et que peu de femmes sont présentes. 
 
Pascale Molinier répond que ce n’est pas grave car elle, Yanita Andonova et Antoine Pécoud 
représentent plusieurs disciplines de l’école doctorale. 
 
Natacha Bessis ajoute que les personnes présentent dans le comité d’expert devraient bien 
connaître les écoles doctorales. 
 
Olivier Bodini note que nos écoles doctorales sont interdisciplinaires.  
 
Pascale Molinier souligne que cette interdisciplinarité est très importante. 
 
Alexandra Lépine précise que deux panels sont à constituer pour cette visite sur site : 

- un panel de doctorantes et doctorants. Un fichier Excel est demandé par la HCERES prenant 
en compte la présence de doctorants élus et non élus, de mode de financements différents, 
de toute discipline, de toute année, avec de la mobilité, … 

- un panel de directrice et directeur d’unités de recherche rattachées à chaque ED. 
  
Pascale Molinier souligne que les remontées des doctorantes et des doctorants sont très 
importantes car le HCERES les écoute beaucoup.  

 
Olivier Bodini demande si des supports de présentation sont à prévoir.  
 
Alexandra Lépine répond que c’est le HCERES qui précisera les modalités de la rencontre.  

 
 
4)  Formations doctorales 2023-2024, 

 
Séverine Girod indique que la quasi-totalité des formations pour 2023/2024 est prête et publiée sur 
Sirius.  Des formateurs ont été trouvés pour les quatre formations pour lesquelles il en manquait. Il 
s’agit des formations « prise de parole en public », « CV, Networking et Linkedin », « Préparer   
réussir un entretien de recrutement » et « Français académique écrit transversal ».  
 
La formation obligatoire « prévention des violences sexuelles et de genre – théâtre forum » n’a 
plus de formateur pour le moment.  
 
Pascale Molinier souligne qu’il s’agit d’une formation importante avec une approche intéressante 
qu’il faudrait conserver.  
 
Alexandra Lépine annonce que certaines formations sont également ouvertes aux nouveaux 
enseignants-chercheurs.   



 

                           

 
Séverine Girod ajoute que la réservation des salles pour les formations est assez compliquée, les 
composantes étant prioritaires. 
 
Toutes les enquêtes sur les formations ont été effectuées cette année dans le cadre de la démarche 
qualité. Il y a eu 48% de retours.  
 
Olibier Bodini rappelle qu’une formation sous forme de cycle ayant comme sujet le 
développement durable est en cours de négociation avec Gabriel Dutier.  
 
Séverine Girod souligne que l’absentéisme des doctorantes et des doctorants aux formations 
perdurent. Il est proposé de faire remonter les noms des absents aux directions des unités de 
recherche comme demandé lors du conseil de l’ED Galilée en juillet 2023. 

 
Séverine Girod et Olivier Bodini reviennent sur la proposition de permettre à nos doctorantes et 
doctorants de suivre des formations en anglais à Paris dans le cadre d’ASPC. En échange, nos 
écoles doctorales accueilleraient un petit flux de doctorantes et doctorants de l’Université Paris 
Cité.  Olivier Bodini ajoute que ce serait un réel avantage de bénéficier de formations en anglais. 
 
Pascale Molinier termine ce point en précisant que le renouvellement de la certification ISO 9001 
est en cours pour les pôles administration de la recherche et études doctorales de la Direction de 
la recherche ainsi que les deux écoles doctorales (périmètre de l’ex BRED). 

 
 

5) Point sur la journée de rentrée des doctorantes et doctorants, 
 

Sandrine Caron indique que la journée de rentrée des doctorantes et des doctorants aura lieu le 
10 novembre 2023 sur le campus de Villetaneuse dans les amphithéâtres B et C. Le déjeuner aura 
lieu dans la salle M 100. 
 
Les mêmes intervenants que l’année dernière viendront présenter les différents services de 
l’université aux nouveaux doctorantes et doctorants.  
 
Alexandra Lépine précise que la DVU et notamment le SSE sont également conviés cette année. 
Les représentants des doctorantes et des doctorants sont invités à cette journée.  
 
Natacha Bessis rappelle que les directeurs des écoles doctorales n’avaient pas eu assez de temps 
l’année dernière pour se présenter. Il faudra cette année bien chronométrer les intervenants.  
 
Pascale Molinier propose que chaque intervenant bénéficie de sept minutes.  
 
Les trois lauréats du concours de ma thèse en 180 secondes de l’école doctorale Galilée ainsi que 
le lauréat de l’école doctorale Érasme viendront présenter leurs thèses en 180 secondes.  
 
Pascale Molinier ajoute qu’il est très important cette année de réunir les non francophones avec 
des personnes parfaitement bilingues en anglais pour leur expliquer les points importants (santé, 
FLE, les violences, éthique et intégrité scientifique) afin d’éviter qu’ils ne soient isolés durant leur 
doctorat.  
 
Thibaut De La Taille précise que ce serait également important pour les formations doctorales. 
 
Antoine Pécoud s’occupera de parler avec ces doctorants et doctorantes.  
 



 

                           

Christian Ausoni propose aussi de mettre en place des groupes de communications comme sur 
WhatsApp pour que les doctorantes et doctorants étrangers et non francophones puissent être 
plus facilement en lien avec les autres. 
 
Une course d’orientation aura lieu l’après-midi. Pascale Molinier annonce que le thème de cette 
course sera en lien avec les femmes et la science afin de mieux les faire connaître au sein de la 
culture scientifique. La Vice-Présidente de la recherche travaille actuellement sur cette 
thématique avec d’autres professeures HDR afin de réfléchir sur la parité dans les jurys de thèse. 
La direction d’établissement souhaite également renommer certains amphithéâtres de 
l’université avec des noms de femmes dans le milieu de la science. 
 
Alexandra Lépine demande si l’on conserve cette année la visite des plateformes de recherche au 
sein de la course d’orientation.  
 
Pascale Molinier répond que oui car ça fonctionne très bien.  
 
Sandrine Caron demande si des goodies sont à commander et précise que les stocks ne sont pas 
nombreux.  
 
Pascale Molinier répond que l’on peut commander des sacs, efficaces pour la visibilité de 
l’université, des stylos et des carnets.  
 
Alexandra Lépine ajoute que l’on pourra également offrir aux doctorantes et doctorants le livret 
sciences ouverte et les flyers de la BU. 
  
Afin d’utiliser les ressources disponibles au sein des écoles doctorales, il est proposé que l’école 
doctorale Galilée fournisse des clés USB qui serviront de lot pour les gagnants de la course 
d’orientation. 

 
 
6)  Point sur les inscriptions en doctorat, 

 
Camille Anzanello présente les chiffres actuels des inscriptions et réinscriptions en doctorat. 
Beaucoup de dossiers de réinscriptions n’ont pas encore été complétés par les doctorantes et les 
doctorants au sein des deux écoles doctorales. 
 

 Inscriptions Galilée : 
- 12 dossiers validés.  
- 8 inscriptions administratives faites 
- 33 dossiers en cours de validation. 
- 7 dossiers en attente du doctorant ou de la doctorante 

 
 Inscriptions Erasme : 

- 17 dossiers validés  
- 7 inscriptions administratives faites 
- 5 dossiers en cours de validation. 
- 12 dossiers en attente du doctorant ou de la doctorante 
 

 Réinscriptions Galilée : 
- 25 dossiers validés 
- 12 inscriptions administratives faites 
- 8 dossiers en cours de validation. 
- 151 dossiers en attente du doctorant ou de la doctorante 



 

                           

 
 Réinscriptions Erasme : 

- 22 dossiers validés 
- 13 inscriptions administratives faites 
- 9 dossiers en cours de validation. 
- 173 dossiers en attente du doctorant ou de la doctorante  

Rappel : 
- Date limite inscriptions en doctorat : 15 décembre 2023.  
- Date limite réinscriptions en doctorat : 15 novembre 2023. 

Camille Anzanello et Alexandra Lépine précisent que des difficultés sont apparues cette année 
pour les inscriptions et réinscriptions administratives en ligne. Le laisser-passer entre la plateforme 
des doctorants et Apoweb ne se met plus automatiquement en place. Nous pouvons régler le 
problème pour les réinscriptions mais pas pour les nouveaux doctorants qui n’ont jamais été inscrit 
au sein de notre université car ils ne figurent pas dans la base de données Apogée. Nous l’avons 
fait remonter aux services compétents, la résolution est en cours.  
 
 
7) Questions diverses  

 
Christian Ausoni annonce que la première soutenance de doctorat de l’EUR va avoir lieu. 
 
Alexandra Lépine rappelle que les sièges des représentants des doctorants des deux écoles 
doctorales vont être renouvelés en décembre. Il est important de sensibiliser les doctorantes et 
doctorants sur ce sujet lors de la journée de rentrée afin de susciter des candidatures.  

 
 

La séance est levée à 15h45 par Pascale Molinier. 
 
 
 
 


